
 

ERGEBNISNIEDERSCHRIFT NR. 3/2022 
 

 
Öffentliche Sitzung des Stadtseniorenbeirats der  

Stadt Lahr/Schwarzwald 
am Mittwoch, 05.10.22 Rathaus 2, Großer Sitzungssaal 

 
 
Dauer der Sitzung: 17:30 Uhr bis 18:00 Uhr 
 
 
Teilnehmende: 
 
Sitzungsleitung   Erster Bürgermeister Schöneboom 
 
Freie Wähler: Stadtrat Roth ab 17:50 Uhr 
  
Bündnis 90/Die Grünen: Stadträtin Rehm  
  
SPD: Stadträtin Dreyer  
  
AfD: Stadträtin Amann-Vogt  
  
  
  

 
Sachkundige Einwohner: Frau Arand  

Herr Burger ab 18:00 Uhr  
Herr Dreyer  
Frau Ducksch  
Frau Ertl  
Frau Fischer  
Herr Dr. John  
Frau Kaiser-Munz  
Frau Weismann  
Frau Wichmann  
Frau Hochrein  

 
entschuldigt fehlen: Stadtrat Wille 

Stadtrat Uffelmann 
Stadtrat Oßwald 
Herr Held 
Herr Jäckle 
Frau Klauß 
Herr Spitzmüller 

 
Protokollführung: Frau Schneider 
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Diese Sitzung ist nach § 34 GemO ordnungsgemäß einberufen und geleitet. Sie wird vom 
Vorsitzenden eröffnet mit der Feststellung, dass der Stadtseniorenbeirat beschlussfähig und 
die Tagesordnung ortsüblich bekannt gemacht ist.  
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 I. BERICHTE 
  

  
 

 
 

- Aktuelles aus dem Gemeinderat 
  

Herr Schöneboom berichtet von der Gemeinderatssitzung am 26.09.2022.  
 

 
 

- Kreisseniorenrat Ortenau e. V.: Konstituierende Vorstandssitzung am 
11. August und Sitzung am 29. September 

  
Frau Ducksch berichtet von der Konstituierenden Vorstandssitzung am 
11.08.2022 und von der Sitzung am 29.09.2022. Die Niederschriften sind als 
Anlage dem Protokoll beigefügt.   

 

 
 

- Stand der Projekte des Seniorenbeirates: Repair-Café, Spielplatzpa-
ten, Kooperation mit dem Freundeskreis Landesgartenschau, Senioren-
kino 

  
Repair-Café 
Frau Kaiser-Munz erzählt vom Repair-Café, das am 24.09.2022 von 10.00-
14.00 Uhr stattgefunden hat. Das Repair-Café hat das erste Mal seit der Co-
rona-Pandemie wieder unter normalen Bedingungen stattgefunden. Es war 
sehr gut besucht.  
Das nächste Repair-Café findet wieder im November statt. 
 
Spielplatzpaten 
Frau Kaiser-Munz teilt mit, dass sich auf die Aktionen niemand gemeldet hat. 
Man wird nun dieses Projekt bis nächstes Jahr ruhen lassen und dann im 
nächsten Jahr nochmals aufgreifen. 
Frau Rehm fragt, ob man dies nicht in die Ehrenamtsbörse mitaufnehmen 
könnte. 
Herr Krieg antwortet, dass man dieses Projekt im Frühjahr nochmals aufgrei-
fen und über die Ehrenamtsbörse Werbung hierfür machen werde. 
Herr Schöneboom sagt, man werde in der nächsten Stadtseniorenbeiratssit-
zung die Ehrenamtsbörse vorstellen. 
 
Kooperation mit dem Freundeskreis Landesgartenschau 
Am 17.08.2022 fand ein Gespräch mit dem Freundeskreis Landesgarten-
schau Lahr e.V. statt. Frau Ertl berichtet von diesem Gespräch. Thema war 
der Spendenaufruf für die Beschaffung von seniorengerechten Sitzbänken. 
Es gibt bereits einen Werbebrief an die Lahrer Firmen. Eine seniorengerechte 
Sitzbank kostet etwa 2000,-- Euro. 
Herr Schöneboom teilt mit, dass dieser Werbebrief versendet wurde. Man 
müsse nun abwarten, wer sich und wieviel sich auf diesen Brief melden. Man 
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ist zuversichtlich, dass die 10 Sitzbänke über die Sponsoren finanziert wer-
den können. 
 
Stadtrat Roth kommt zur Sitzung.  
 
Seniorenkino 
Frau Ertl teilt mit, dass die Schreiben an das Forum Kino bis jetzt unbeant-
wortet blieben. Man werde sich jedoch weiterhin dafür einsetzen, dass das 
Seniorenkino baldmöglichst wieder monatlich zum selben Preis stattfinden 
wird. 
  

 

 
 

- Seniorenfrühstück am 17. September 
  

Frau Weismann berichtet vom Seniorenfrühstück. 
Nach dem Seniorenfrühstück finden immer noch Tischgespräche statt. Frau 
Weismann schildert das Problem, dass es viel mehr Tische gibt als zuhö-
rende Personen. Somit kann nicht an jedem Tisch eine Person dabei sein, 
die sich die Anliegen der Senioren/-innen mit anhören kann. Frau Weismann 
fragt nach, ob jemand vom Seniorenbeirat bereit wäre, so eine Aufgabe als 
zuhörende Person zu übernehmen.  
Frau Kaiser-Munz erwähnt, dass das Nachgespräch am Freitag, 30.09.2022 
krankheitsbedingt ausgefallen ist und somit noch keine Ergebnisse von den 
Befragungen vorliegen.  
Herr Schöneboom sagt, man wird in der nächsten Sitzung die Ergebnisse 
präsentieren. 
  

 

 III. VERSCHIEDENES 
 

 
- Rückmeldung zu Anfragen 

  
Keine Rückmeldungen  

 

 
 

- Anfragen 
  

Keine Anfragen  
 

 
 

- Veranstaltungshinweise 
  

Herr Krieg informiert, dass ab Oktober eine neue Kollegin, Frau Peri Aji, im 
MGH als Verwaltungskraft mit 50% Stellenumfang angefangen hat zu arbei-
ten. Sie wird im Begegnungshaus am Urteilsplatz und im Treffpunkt Stadt-
mühle arbeiten.  
 
Des Weiteren teilt Herr Krieg mit, dass das Programm vom MGH für Septem-
ber/Oktober, eine Broschüre der AOK und eine Broschüre der Interkulturellen 
Tage auf dem Tisch ausliegen.  

 

 
 

- Planung der nächsten Sitzung am 14.12.2022 
  

Folgende Tagesordnungspunkte sollen mit aufgenommen werden: 
• Vorstellung und Bericht über die Ehrenamtsbörse beim MGH 
• Seniorenfrühstück: Information über die Gesprächsauswertungen. 
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 IV. OFFENLEGUNGSVERFAHREN 
 

 
Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Seniorenbeirates vom 
13.07.2022 

  
Es werden keine Einwendungen erhoben. Die Niederschrift ist genehmigt.   

 

 
Es wird festgestellt, dass die Beschlussfähigkeit des Stadtseniorenbeirats während der ge-
samten Dauer der heutigen Sitzung gewährleistet war. 
 
Lahr/Schwarzwald, 05.10.2022 
 
 
 
 
 
 
 Vorsitzender Protokollführung 
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